

工地上的  
“农民工画家”本报记者 张照龙 吴晓艳 刘泽  
本报记者 张翀

说起农民工的业余生活，你可能马上会联想到看电视、上网或是打扑克……而在中建三局总承包公司长沙分公司世茂·铂翠湾项目工地上，农民工李盛明的业余爱好显得有些“另类”：他爱画国画。经过多年不辍的泼墨挥毫，他的画技日臻成熟，成了工友口中小有名气的“大画家”，时常有人向他讨“墨宝”。

一身黝黑的皮肤，头顶白色安全帽，穿着厚厚的工装，这就是李盛明。来自湖南永州的他今年40岁，初中时就对国画产生了兴趣，可因为家庭条件的限制，他只能自己设法弄来纸墨，靠揣摩来学画。

多年来，不管多忙多累，李盛明一直没放弃画画这个爱好。一张陈旧的桌子、一张普通白纸、几支便宜毛笔、一点国画颜料，还有废旧塑料瓶做成的盛水容器和装墨汁的瓶子，这就是李盛明全部的作画工具。

只要一有时间，他就会一丝不苟地作画，“无论工作再累再辛苦，只要拿起画笔就能将疲惫抛到九霄云外，完全沉浸在自己的创作意境之中。”因为喜爱，尽管经常连续几个小时进行创作，但对他来说不但不累，反而是一种最佳的休息方式。

白天工作忙，他就利用晚上下班后的三个小时来画画，有时候遇上天气不好停工，他就在桌前画上一整天。李盛明作画的题材并不固定，白鹤、猛虎、雄鸡都是他的表现题材。他没有太多机会参观画展，就通过上网收集大家作品进行研究，再结合自身想法将画面描绘出来。通过坚持不懈地努力，李盛明渐渐形成了自己独特的作画风格。

随着李盛明演技的提高，他“工地画家”的名头也越来越响，不少人慕名来向他求画。自己的画被大家喜爱，李盛明也很开心，往往是别人看中哪幅作品他就直接相赠，许多送给工友的画作成为他们带回老家最体面的礼物。

和大多数外来务工人员一样，李盛明也和家人两地分居，饱受相思之苦。他的妻子带着孩子在深圳一家工厂打工，聚少离多。“画画成为我排解相思的一种寄托，也饱含着对家人的祝福。”李盛明坦言。

由于家境贫寒，李盛明从没接受过专业绘画培训。“如果能有机会得到专业人士甚至大师的指点，使水平能进一步提升就更好了。”李盛明说道，“只要工友们喜欢和需要，我就会为他们一直画下去，希望有朝一日，我能办一场个人画展，让更多人看到我的作品。”

本报记者 黄榆

初见39岁的付中英，优雅不俗。

2008年付中英投资了400万元成为了昆明市北市区滇野名扬天下酒楼的总经理，凭借特有的原生态野菜、野生菌，独创的云南味道以及健康环保的饮食理念，“从开业到现在生意都还不错。”她说道。

“今年餐饮业和往年相比要萧条很多，前几年我做高端市场，从去年开始就走不下去了，原来这条街有12家酒楼，现在转出去了10家，只剩我们和隔壁的酒楼了。”付中英表示，去年酒楼重新定位，开始做中端市场，在服务、菜品、营销等方面都有创新。

在昆明闯荡22年的付中英并不是一帆风顺。付中英是云南普洱市景东彝族自治县人，父母务农，父亲常年生病，家中还有一个弟弟。她17岁初中还没毕业，就跟着家里亲



## 因携带乙肝病原被企业拒绝录用怎么办？



## 案例

小陈到城市打工，来到一家电子厂应聘为操作员，在入职体检中，厂方要求所有新进员工进行乙肝两对半的检查。结果第二天，人事部门通知小陈被拒录，原因是医院已经将体检结果送到厂里，小陈被检查出为乙肝病原携带者。小陈十分气愤，找厂方理论，厂方却置之不理。

## 知识补充

“肝功能检测”和“乙肝两对半检测”的区别：  
肝功能检测：通常医院所做的肝功能化验指标包括以下几项，这些检查是在正常检查之列的：谷丙转氨酶(ALT)、谷草转氨酶(AST)、碱性磷酸酶(ALP)、γ-谷氨酰转肽酶

## 农民工给子女落户大费周章

一些地方“部门动动嘴，办事人员跑断腿”的问题并不鲜见，简化办事程序、完善流程的要求沦为口号

**本报讯**(记者吴雪君)“太好了，以后不再用来回折腾了！”来自陕西的农民工李德军得知自己孩子的户口终于有望解决时，他如释重负，长长地舒了口气。过去一年里，为了让3个孩子随母亲入户海南保亭黎族苗族自治县，他们一家往返海口与保亭共9趟，行程4500多公里，花费近万元。

前8趟，当地派出所提出了各种理由和要求让他们一家无功而返。其中，有些理由在李德军看来甚至是“有些荒唐”，比如要求做亲子鉴定、改结婚证等。直到前几天，他们第9次前往保亭，受理该业务的保亭黎族苗族自治县新星派出所负责人终于在他们出生户口登记申请表上签字，同意将材

料送到县公安局办理。

记者辗转联系到李德军，电话中，李德军无奈地告诉记者，他今年44岁，从陕西蒲城县老家来海口打工已经20多年。10多年前，他与同在海口打工的保亭姑娘陈珠结婚，并生育了3个孩子，小儿子今年都已7岁。

“以前，我们没怎么考虑孩子户口的问题，可现在读书升学都离不开户口，不办不行。”意识到事情的紧迫性后，李德军与妻子商量，决定让孩子入户到妻子的户籍所在地海南保亭黎族苗族自治县。然而，这看似顺理成章的事情，却让李德军一家在过去一年时间里，9次往返于海口与保亭之间，共计4500多公里，花费近万元。

“每次去派出所，工作人员总是以种种理由让我们下次再来。”李德军记得，第一次，该派出所的内勤让妻子去自己户籍所在地开个长期在外的证明，但当他们拿来证明时，该内勤又称所长休假了，没法签字，让他们下午再来。

“去年11月20日，我妻子带着孩子第4次前往保亭时，派出所内勤要求我们给孩子做DNA鉴定。”李德军很是无奈。当时，他爱人带着孩子急匆匆去了保亭人民医院，但经咨询才知道，小孩有出生证，不需要亲子鉴定。

今年7月9日上午，按派出所要求，李德军一家五口第7次前往保亭。可这一次，派出

所工作人员又说，妻子陈珠结婚证上的身份证号码(老身份证)少了3位数字，必须改结婚证。无奈之下，李德军只好与妻子赶到文昌市锦山镇湖山办事处，但民政部门工作人员表示改结婚证的事“闻所未闻”，这让李德军和妻子哭笑不得。

“我妻子的户籍在保亭黎族苗族自治县，符合子女办理入户的条件。就算有什么问题，他们可以一次性告诉我们，让我们补齐材料，不用这样让我们一趟一趟地跑啊。”如今，孩子们的户口问题终于有望解决，但这一年来奔波让李德军觉得很委屈也很愤怒。

记者多次致电该派出所了解情况，工作

人员均以“相关负责人外出办事，不了解情况”为由，拒绝接受采访。

“部门动动嘴，办事人员跑断腿”这样办户口难、办证难的问题并不鲜见。海南大学王毅武教授表示，目前，虽然公安部一再要求基层单位简化办事程序，完善办事流程，严格责任纪律，切实解决办户口难、办证难的问题，可实际上，政策部门“门难进、脸难看、话难听、事难办”的症结不在于缺少规章制度和便民措施，关键是一些地方的工作人员没有摆正与人民群众的关系，也没有尊重“为人民服务”的基本原则。如此一来，导致简化办事程序、完善流程的要求沦为空号。

## 山东： 居住证制度 推动外来人口 享受公共服务

据新华社济南电 (记者吴书光)“没想到居住证挺好使，我孩子的准生证很快就办下来了。”在济南市历下区工作的黄女士说。因为户口不在济南，她一度担心办不了准生证，如今她儿子已经1岁多了。

黄女士2012年底按要求办理了居住证，当时听说可以享受多项公共服务。直到她办理孩子准生证才认识到这张小卡片的威力。黄女士只是山东省受益于居住证的代表之一。

近年来，山东省主动适应当地经济社会发展新形势，稳步推进户籍制度改革。2004年，山东省在全省范围内取消农业、非农业户口性质划分，按照常住居住地登记户口的原则，统一登记为居民户口。

自2012年10月1日起，山东省流动人口服务管理实行居住登记和居住证制度，在山东的外来务工人员等流动人口可以在居住地免费申领居住证，持居住证可以享有就业、住房、教育、卫生、计生等方面的权益保障和公共服务。目前，全省已经制发居住证240余万张。

山东省推行的居住证制度出自《山东省流动人口服务管理办法》，是为了保障流动人口合法权益、对流动人口服务管理实行居住登记制度。这一政策属于户籍制度改革的一部分，客观上推动了外来人口享受公共服务。

记者了解到，居住证上附有社保、计生、子女教育、住房等公共服务功能。外来人口如在当地办理了居住证，即可享受到本地人诸多的待遇，比如孩子可以在本地享受9年制义务教育等。

《国务院关于进一步推进户籍制度改革的意见》日前正式发布，其中提出全面实施居住证制度。稳步推进义务教育、就业服务、基本养老、基本医疗卫生、住房保障等城镇基本公共服务覆盖全部常住人口。

专家表示，居住证增加了公共服务职能，折射出政府角色从重管理到重服务的转变。采访中，也有一些地方群众向记者反映，使用居住证享受公共服务并不十分便利。对此，山东省公安部门有关人士表示，由于经济发展程度不一、财政承受能力不同，一些地方的居住证享受到的公共服务略有差异，但随着经济发展，肯定会逐步实现公共服务均等化。

8月20日凌晨3时左右，福建省厦门市集美区一在建商场顶层发生局部坍塌，坍塌面积约700平方米，造成3名现场施工人员受伤被困。

事发后，当地消防、医疗等部门迅速赶赴现场救援，截至清晨6时30分，救援工作基本结束，3名被困工人获救后无生命危险。目前，伤员已送往医院接受治疗。

曾德猛/CFP



她当过保姆，做过电话接线员，如今已经成为一家大酒店的总经理，并去清华大学学习了企业经营管理

## “用双手在这个城市做出一番成就”

感到昆明打工。

第一份工作在一位领导家做保姆，每月工资60元，付中英干了三年，因为干活勤快，很受雇主喜欢，之后雇主介绍她到明成传呼台工作，“当时传呼台只招有市区户口的接线员，我属于农村户口，如果不是有人介绍是进不去的。”传呼台每月工资800元，但由于她普通话不标准，每月都要被扣300元。后来，付中英又去餐厅做过服务员，到美容院学过护理。

“22岁那年，父亲去世了，全家的生计重担都落到我一人肩上，弟弟还在念高中，出去打工五年也没攒下多少钱。”付中英说，“那时刚好是村子新鲜野生菌上市的时节，我就先和村民赊了10万元账收菌子，把野生菌运到昆明交易。”但由于没经验，菌子运到昆明

基本坏了，只卖了3万元，钱没赚成，付中英还背了7万元的债。

那时，付中英已经在昆明打工6年，逐渐适应了城市生活，“我要用双手在这个城市做出一番成就。”付中英暗下决心，她认为只要靠自己的双手，一定能在昆明立足，改变自己和家庭的命运。

美容院的工作经历，让付中英想到创业，她找朋友东拼西凑借到8000元，在昆明西山区苏家塘小区附近租了105平方米的铺面，请了三名美容师，简单的装修后，昆明雅迪美容护肤中心开业了，美容院的开业也迎来了她人生中的第一个春天。“开业3天，营业额3万元，既能挣钱还能打扮自己，也赚到了我人生中的第一桶金。”她说。

一次和朋友聚会，付中英听朋友说做餐

饮很赚钱，一年下来可以挣几十万元。说者无意听者有意，她心动了。

2007年付中英把美容院转让准备做餐饮，“我的第一个酒楼开在黄土坡，取名滇野名扬天下，从盘店到装修开业，我把在美容院赚到的100万元积蓄都投进去了。”让付中英没想到的是，酒楼才开业就遇上修路，“足足修了两年多，曾经连续一个多月一家客人都没有，路刚修好又面临着拆迁。”

第一个酒楼就这么夭折了，而付中英并没有死心，2008年她和三个朋友商量合伙经营酒楼。朋友有钱没经验，付中英通过上次开酒楼有了经验，四人一拍即合入股400多万元在昆明北市区瑞丰龙商业广场盘下了1500平方米的三层酒楼，店名还是叫滇野名扬天下，刚一开业酒楼生意就特别好。

可是好景不长，由于付中英是小股东，另外三人看酒楼盈利颇高，就想同时撤股逼走付中英。没想到付中英在短短15天内筹齐了300万元给他们，挺过了这个难关。

昆明市妇联和五华区妇联了解到付中英创业的艰难，帮她在银行借了200万元的无息贷款度过了最困难的时期，2011年市妇联还让付中英免费去清华大学学习企业经营管理。同时，付中英也在努力回馈社会，2004年付中英回家乡景东彝族自治县讲课，听朋友说起县里的公安局有个小女孩是孤女，父亲在监狱服刑，家里没有亲戚，她便去公安局把小女孩接到昆明，跟她一起生活了7年，直到女孩的父亲刑满释放才结束了抚养关系。

2011年付中英到超市买牛肉，拿回来的却是猪肉，她找到超市负责人，超市愿意假一赔十赔偿她十份牛肉，付中英却不愿意，她要了15袋大米，送到幸福家园的食堂给社区的老人吃。据昆明市五华区红云街道月牙塘社区主任付雷介绍，幸福家园小区的住户是昆明市四区的低保户老人，付中英每隔一段时间都会带些吃的给这里的老人。通过努力奋斗，付中英不但在昆明立足，还做出了一番成就，而她现在也在不断回馈社会，希望能作出一些自己的贡献。

2011年付中英到超市买牛肉，拿回来的却是猪肉，她找到超市负责人，超市愿意假一赔十赔偿她十份牛肉，付中英却不愿意，她要了15袋大米，送到幸福家园的食堂给社区的老人吃。据昆明市五华区红云街道月牙塘社区主任付雷介绍，幸福家园小区的住户是昆明市四区的低保户老人，付中英每隔一段时间都会带些吃的给这里的老人。通过努力奋斗，付中英不但在昆明立足，还做出了一番成就，而她现在也在不断回馈社会，希望能作出一些自己的贡献。

我们推行的居住证制度，是为了保障流动人口合法权益、对流动人口服务管理实行居住登记制度。这一政策属于户籍制度改革的一部分，客观上推动了外来人口享受公共服务。

记者了解到，居住证上附有社保、计生、子女教育、住房等公共服务功能。外来人口如在当地办理了居住证，即可享受到本地人诸多的待遇，比如孩子可以在本地享受9年制义务教育等。

《国务院关于进一步推进户籍制度改革的意见》日前正式发布，其中提出全面实施居住证制度。稳步推进义务教育、就业服务、基本养老、基本医疗卫生、住房保障等城镇基本公共服务覆盖全部常住人口。

专家表示，居住证增加了公共服务职能，折射出政府角色从重管理到重服务的转变。采访中，也有一些地方群众向记者反映，使用居住证享受公共服务并不十分便利。

对此，山东省公安部门有关人士表示，由于经济发展程度不一、财政承受能力不同，一些地方的居住证享受到的公共服务略有差异，但随着经济发展，肯定会逐步实现公共服务均等化。

8月20日凌晨3时左右，福建省厦门市集美区一在建商场顶层发生局部坍塌，坍塌面积约700平方米，造成3名现场施工人员受伤被困。

事发后，当地消防、医疗等部门迅速赶赴现场救援，截至清晨6时30分，救援工作基本结束，3名被困工人获救后无生命危险。目前，伤员已送往医院接受治疗。

曾德猛/CFP



## 案例

小陈到城市打工，来到一家电子厂应聘为操作员，在入职体检中，厂方要求所有新进员工进行乙肝两对半的检查。结果第二天，人事部门通知小陈被拒录，原因是医院已经将体检结果送到厂里，小陈被检查出为乙肝病原携带者。小陈十分气愤，找厂方理论，厂方却置之不理。

## 知识补充

“肝功能检测”和“乙肝两对半检测”的区别：  
肝功能检测：通常医院所做的肝功能化验指标包括以下几项，这些检查是在正常检查之列的：谷丙转氨酶(ALT)、谷草转氨酶(AST)、碱性磷酸酶(ALP)、γ-谷氨酰转肽酶

## 以案说法

在《关于维护乙肝表面抗原携带者就业权利的意见》中明确规定，除国家法律、行政法规和卫生部规定禁止从事的易使乙肝扩散的工作外，用人单位不得以劳动者携带乙肝表面抗原为理由拒绝录用或者辞退乙肝表面抗原携带者。用人单位在招、用工过程中，可以根据实际需要将肝功能检查项目作为体检标准，但除国家法律、行政法规和卫生部规定禁止从事的工作外，不得强行将乙肝病毒血清学指标作为体检标准。各级各类医疗机构在对劳动者开展体检的过程中，要注意保护乙肝表面抗原携带者的隐私权。

## 给您支招

一、体检项目：应聘过程中被要求进行乙肝两对半检查。  
在去单位应聘之前，就可以给用人单位

恢复劳动关系；支付违约赔偿。  
和企业协商的注意事项：

协商准备：书面写清楚权益受保护的法律条文；清楚可以争取哪些权益；要预估可以接受的谈判底线。

协商过程：保持冷静、言语不能偏激；在公司继续任职期间避免让公司抓到可以辞退我们的理由；要将交涉过程录音，保留证据。

协议达成时注意：如果要求签字要慎重，看清楚内容，因为签名代表劳动者个人认可并答应协议的内容。如果公司设置文字陷阱，将来举证对劳动者是一个很大的障碍。

如在和公司理论后，能争取入职是最大的胜利，或者拿到该有的赔偿金额，不一定都要升级为诉讼案件。

协商不成则诉诸法律程序，可以索赔项目包括：

违约金(如果事先有约定)、误工费和精神损失费三部分。精神损失补偿的金额应不少于三个月的工资，如果是在职被解雇，则可以因公司违法解雇要求双倍的经济补偿金。

(整理：赵樱泽)

建议企业和相关人员认真阅读本意见的对话录音，保留好所有的书面材料；要清楚地知道企业联络人的具体联系方式以及姓名，甚至工号等信息；要求企业发确认录用通知书，主动打电话和企业人员沟通是否被录用；在体检过程中，注意保留体检表原件，如不能拿到原件，尽量拿到复印件或对体检表拍照。

②被拒录以后，和企业协商解决，